

# 继承与创新 风味小吃 必由之路

本报记者 王菊山

稍微了解一些焦作地方历史的人都知道,就一座城市而言,焦作是近代工业文明的产物,其城市的历史进程肇始于英国福公司携带当时世界最先进的钻探和采矿设备来到焦作开办煤矿。福公司由东而西铺设到焦作的道清铁路是河南省的第一条铁路,也是当时全国的三大铁路之一,一座城市的基础从此奠定。而由此决定,焦作不但是一座移民型城市,从焦作的第一条街道——哲美森街(用福公司董事长名字命名,现为民生街)起步的焦作餐饮业,一开始便五花八门、天南地北,呈现着多样性。位居东马市街(今新华街)的豪华酒店——同庆楼,甚至还经营北京烤鸭和天津熏鱼,并以此作为酒店的拿手好菜招徕顾客。记者在新华街采访时遇到一个年已九旬的老人。据老人回忆说,当年的同庆楼门庭若市,就连福公司碧眼虬髯的英国高级职员也乐此不疲,经常光顾同庆楼。当记者问起那时的风味小吃时,老人却说那时的街上都是些大路货,没啥稀奇的小吃,至于创自本地的风味小吃,则连听说都没听说过。

事实并非如此。记者通过调查



发现,同样是同庆楼,创自一个名厨的一道风味小吃就赫赫有名。周成山,修武县新街人,从小学习厨艺,1910年加入同庆楼。由于心灵手巧,加之名厨悉心传授,他后来也成为一名厨。他创制的萝丝饼,用白萝卜丝配以虾仁、木耳和佐料,搅拌均匀,或清蒸,或水煎,开胃利口,别具一格,是当时焦作最具地域特色的一道风味小吃。如今,正像另外几道失传的名吃一样,萝丝饼也早已失去了踪影。

民国经济在凄风苦雨中艰难前行,最终走向了没落,但不可否认的是,在抗日战争爆发之前的几年里,民国经济确实经历了一个快速发展的黄金时期。那时的焦作已由福公司时期进入中福公司时期。出于英国驻华大使和福公司董事长的请求,蒋介石把地质专家、后来出任过国民政府行政院院长的翁文灏派到了焦作,以拯救濒临破产的中福公司。而翁文灏的助手和继任者,同样是地质专家的孙越崎,通过卓有成效的经营管理,不但拯救了中福公司,其业绩还被英国的《泰晤士报》长篇累牍地报道过,《泰晤士报》甚至称赞孙越崎创造了一个经济奇迹。在这一背景下的焦作餐饮业如鱼得水,空前繁荣,而极具地域特色的风味小吃步萝丝饼之后尘,也相继问世,其中最负盛名的三道风味小吃,至今尚为一些老人津津乐道。这三道风味小吃分别是:张三包子、靳贤书烧饼和陈二眼烧鸡。

先说张三包子。这是记者印象最为深刻的一道风味小吃。这不仅因为张三包子馅料独特,喷香流油、沁人心脾,吃过之后便无法忘怀,还因为旧时大舞台(现辉龙小区一带)的一道风景始终留在记者的记忆里,这道风景便是:每到傍晚,张三包子还没出锅,经营张三包子的店铺门前就排起了长队,金黄色的草纸是张三包子唯一的包装,人们或者边走边吃,或者带回家与家人共享。记者对靳贤书烧饼毫无印象,只听说这种烧饼自成体系,品种有十几个,其特点是外焦里酥,鲜、甜、香、脆,肥而不腻,食之

掉渣。记者倒是陈二眼烧鸡有些印象,而且知道该烧鸡最终消失在原市政府桥头的一家国营饭店里。一些老人回忆说,陈二眼烧鸡是在继承的基础上独创出来的一种烧鸡,风味独特,色、香、味、型一应俱全,而且声名远播,在新乡一带也大名鼎鼎。

上述三道风味小吃的创始人均在上个世纪去世,最后一个创始人的卒年也早在1976年,距今已经30年。记者无从得知三个创始人是否有晚辈后人,但上述三道风味小吃均已失传,却是不争的事实。从城市美食品牌的角度看,这的确是我们这座城市的遗憾,但从继承和创新的角度看,特别从出现在我市第四届风味小吃评比活动现场的各色风味小吃的地域特色上看,应该说我们是能够弥补这一遗憾的,有些业已成为注册品牌的风味小吃,其潜在价值一旦获得合理而充分的开发,最终成为我们这座城市的美食品牌,则毫不奇怪。在这方面,荣获第四届风味小吃评比特别金奖的马村烧鸡就是一个很好的例子。对于这一届风味小吃评比,组织和策划单位的负责人、市个体私营经济协会秘书长孙玉海,事先就十分明确地提出要求说,要站在城市品牌的高度看待风味小吃,尤其要突出和强调具有地域特色的风味小吃。这就为评比活动提供了一个正确的方向,并对评比结果产生了积极影响。

“风味小吃必须继承与创新并重,以创新为主。”孙玉海这样告诉记者,“马村烧鸡在继承的基础上不甘寂寞,大胆创新,而且因为风味独特而极具地域特色,因此马村烧鸡荣获特别金奖。它不但得到评委的共识,也足以获得消费者的认可和欢迎。”事实上,马村烧鸡不仅是创新的结果,同时也是创意的结果。从经济学的角度看,创新和创意是两个不同的概念,前者强调的是事物本身的推陈出新,后者则重视事物推陈出新之后的经济价值。通俗地说,所谓创意,是把一种想法或一



个点

诉诸经济价值的行为。马村烧鸡因创新而风味独特,又因风味独特而让其创始人灵机一动,用加盟和连锁的方式,将自己的产品加以推广,以获得更广泛的影响和更丰厚的利润,而最终成为我们这座城市有一定影响的美食品牌,这便是经济学意义上的创意。与此形成对照的是,先于马村烧鸡问世、同样风味独特的东方红烧鸡,却因保守和滞后而相对默默无闻。根据新的商标法,“东方红”三个字因政治原因已无法注册商标;而要改换名称的话,其掌门人又担心消费者不予认同,与拥有二十多家分店的马村烧鸡相比,其处境未免有些边缘化。对此,尝到甜头的马村烧鸡创始人段秀景深有感触。

“无论做什么生意,哪怕是微不足道的一道小吃,只要把它看成自己的事业,而不光是生计,你就会通过自己的勤奋和智慧,把自己的事业越做越大,而事业越做越大,你的点子也就越多,创新就越多。”段秀景对记者如是说。

说到点子和创新,我们不得不提到以不断推陈出新而著称的经纬大酒店。在这一届风味小吃评比活动现场,记者采访了该店董事长、国家级酒店酒家评审委员会评委辛长明。谈起失传的张三包子、靳贤书烧饼和陈二眼烧鸡,辛长明只是稍感遗憾,说那是“老三篇”了,然后便说

我们这座城市需要“新三篇”,尤其需要极具地域特色的“新三篇”,而要开发研制极具地域特色的“新三篇”,则必须利用我们独有的资源,例如怀山药。

然而出现在评比现场的一道与怀山药有关的风味小吃——怀山药牛肉丸子,却平淡无奇,毫不起眼。即使在经纬大酒店,由其独创的经纬糟鱼、鲍汁脆丸和怀山药麻花已经名声鹊起,均获得了全国最高奖——“中华名小吃”,但其独创的另外一些风味小吃也鲜为人知。在该店的开发部采访时,该店已经开发出来的两道风味小吃引起了记者的兴趣。这是与怀山药密切相关的两道具有地域特色的风味小吃,名字分别叫怀山药酥和怀山药玉米酥。记者的兴趣在于,这不但是具有地域特色的风味小吃,同时也是健康营养的食品,尤其是后者,玉米粗粮富含人体必需的六大营养之一的膳食纤维,而怀山药具有滋阴壮阳、养肾补气的功能,二者相辅相成,按照药疗不如食补的观念,不失为一种值得推广的食品。

当然,记者无法判断上述风味小吃的经济价值和市场潜力,但记者深信,通过继承和创新,我们这座城市就一定能够拥有自己的美食品牌;通过我们自己的美食品牌,我们的客人就一定能够乘兴而来,满意而归。

图:看到色香味一应俱全的小吃,市民选了又选。  
本报记者 翟鹏程 摄

## “美人计”

小西跟丈夫回家。何建国开车,开的是公司的车。他开车现在已经开得很熟练了。小西坐在何建国旁边,二人都没说话。

何建国这次接小西回来是想跟她商量,让小西在娘家住,让他哥哥回他家住。至少住几个月,度过乍暖还寒的一段日子。

何建成自幼身体就不是特别强壮,家里条件虽不好,但是也比工地里强。家里干活儿的强度,也比工地上轻。工地条件差加上劳动强度高,可能也有水土不服的原因,何建成发起了高烧。刚开始还忍着不说,继续干活儿,结果他晕倒在了工地上。接到通知后何建国赶到医院,哥哥已被送到了医

院,这会儿正在输液,血象很高。坐在医院急诊的输液室里,烧得他直说胡话。何建国到医院后立刻花钱租了辆平车,让哥哥疲惫的体能够躺下。那夜,他陪哥哥在医院过了半夜,而后,把哥哥接到了自己家里。哥哥到家就睡,早晨何建国起来后他还在睡,一动不动。摸摸额头,他的烧已经退了。显然没什么大问题,就是冻的,累的。

何建国决意要让哥哥回家住。他显然知道哥哥的主要顾虑在顾小西,这事非由顾小西出面办不可。这天下班后,何建国决定去找小西谈,面谈,重要的事情不能在电话里谈。但是门一开,一看到由于他的到来,小西脸上露出的情不自禁的喜悦,他的



## 连载(三十)

# 新结婚时代

王海鸰

话就说不出口了。小西以为他来是想跟她和好。建国想如果马上说出他来的目的,对她不啻是一个打击,而且是双倍打击。不说,又不知该说什么,他只好说:“我来接小西回去。”心里头想的是,接回去再说,瞅机会再跟她商量。

夜里,夫妻上床。他们习惯各睡各的被窝。熄了灯后,小西主动钻

进了何建国的被窝。次日是周末,何建国一觉醒来,九点多了。睁开眼睛,吓了一跳,面前,极近的距离处,有一双眼睛正在盯着他看。他反应了几秒钟,才明白过来是怎么回事,立刻,向对方绽出了一个笑。小西被这笑感动得要哭,掩饰地一下子把头拱进了何建国的怀

里,嘴里喃喃:“建国,我们有多久没有这样过了,有一个世纪了吧?”何建国将小西往怀里搂了搂:“小西,跟你商量个事吧?”而后就说了那事——他一直处心积虑想说一直没有机会开口说的那事。但只说了个开头,还没说到“同居”呢,刚说到想让他哥回来住的时候,

顾小西就推开何建国,直接下床,穿衣。小西感到恶心。为了她自以为的感情需要,为了昨天夜里他表现出的激情。婚后有一段时间,特别是近一段时间,他们之间是有过这种现象,当一方有求于另一方时,这方就会事先表现出对对方好来,比如,主动给对方点儿东西啊,主动端一杯水、递双拖鞋之类的,但是,为了达到目的做这样的事,他们还是第一。简直下作,简直亵渎!简直无耻!小西没等何建国说完便从床上跳了下来,连声冷笑:“原来如此,原来如此!昨天我还纳闷呢,这到底是为了什么?这么殷勤这么主动地跑去接我,当时我就想你是不是有什么事。但是,但

是,”她强忍着眼里的泪,“但是,我怎么也没有想到你能到这种地步,居然为了你们家那点儿破事儿不惜——”她停了一秒钟,“不惜使用美人计!”何建国无从解释,他这才真是一步被动,步步被动。无从解释就不解释,就事论事。“就住到五一!他们工地太冷了!”小西穿上衣服,摔门就走。小西的事没跟他说,不说,再说这个,他们的关系就更是交换关系了,赤裸裸的交换!

在小西摔门而走的那一瞬间,何建国彻底失望,下决心把这件事情作一个了断。不想这时,哥哥何建成那边出事了。

下期预告:辞退